

1万亿元 发行超长期国债意味着什么？

超长期特别国债来了！政府工作报告提出，为系统解决强国建设、民族复兴进程中一些重大项目建设的资金问题，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元。

“超长期”体现在期限。一般认为，超长期债券的发行期限在10年以上。和普通国债相比，超长期债券能够缓解中短期偿债压力，以时间换空间。“特别”体现在用途。特别国债是用于特殊用途、支持特定项目而发行的国债，资金需要专款专用。据介绍，超长期特别国债将重点支持科技创新、城乡融合发展、区域协调发展、粮食能源安全、人口高质量发展等领域建设。这些领域潜在建设需求巨大、投入周期长，现有资金渠道难以充分满足要求，亟须加大支持力度。

超长期特别国债的推出意味着什么？



1意味着我国高质量发展根基将更加夯实。当前，我国经济恢复发展还面临不少难题，外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，国内有效需求仍然不足。今年发行1万亿元超长期特别国债，不计入赤字，而且将“连续几年发行”，向社会释放出积极财政政策加力提效的明确信号，有利于提振各方预期，扩大总需求，优化供给结构，推动经济持续回升向好。更重要的是，资金专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，将为我国更长时间发展夯实更高质量、更可持续、更为安全的根基。

2意味着我国宏观调控优势持续显现。党的十八大以来，我国不断创新完善宏观调控，形成了政府和市场结合、短期和中长期结合、跨周期和逆周期结合、总量和结构结合、国内和国际统筹、改革和发展协调的完备的宏观调控体系。在有力有效应对一系列困难挑战的斗争实践中，宏观调控经验更加丰富、机制更加完善、手段更加充足。超长期特别国债这一重磅政策工具的推出，再次体现出我国充足政策空间的优势，既利当前又惠长远。

3意味着有效投资将“扩量”与“提质”并举。巩固和增强经济回升向好态势，需要更好地发挥投资关键作用。2024年，除了发行超长期特别国债，中央预算内投资拟安排7000亿元，比上年增加200亿元，拟安排地方政府专项债券3.9万亿元，比上年增加1000亿元，再加上去年四季度增发的1万亿元国债大部分也将在今年使用，政府投资规模较去年明显增加。而且，政府投资将更加突出精准发力，更好发挥对全社会投资的引导与带动作用，促进高质量发展和经济转型升级。

当前，各地正抢抓国家政策机遇，积极进行项目谋划，希望能推动更多项目纳入超长期国债资金“盘子”。国家层面，国家发展改革委正会同有关方面抓紧制定形成具体行动方案，按程序报批后启动实施。万亿“真金白银”来之不易，要用“真抓实干”来兑现。在超长期特别国债后续落地过程中，要抓好重点项目建设储备，推动加快形成实物工作量，更要盯紧盯牢资金使用，持续加强资金监管，切实提高国债资金使用效益。

据经济日报

1

“加价姐”的狂是消费者的伤

今年1月，海南的王先生在海口中升雷克萨斯4S店订了一辆车，在确认车辆总价、签好购车意向合约、交付5万元定金、确定提车日期后，却被4S店要求再加付10万元服务费，否则不能提车。王先生不接受，最后4S店单方面退回5万元购车定金。

王先生随即向相关部门举报，近日海口市商务局以该4S店涉嫌违反价格法，联合市场监督管理部门到店约谈相关负责人。现场，客服经理拿不出公司关于增值服务收取的相关条款，也无法解释合同为何无效，却始终表现得强势而狂妄。

今天是3·15国际消费者权益日，万万没想到，有人在此时“顶风作案”。那个嚣张的客户经理，现在已成为“网络红人”，人送外号“加价姐”。

法治社会，不是谁强势谁就有理，关键要看合不合法。至少从目前信息看，4S店和“加价姐”不是占理的一方，这10万元服务费，一没提前告知并经过消费者同意，二没有在签订的购车意向合约上写明，这和抢钱有何区别？真是把消费者当冤大头了。

我国法律明确规定，汽车经销商不得在标价之外加价销售或收取额外费用。当地市场监管部门表示，汽车经销商在和消费者签订协议之后另外加收费用，比如以车源紧张为由，要求消费者额外交一笔费用才能提车，属于违法行为，侵犯了消费者的合法权益。

雷克萨斯“加价姐”的狂，便是消费者的伤。“加价姐”漠视的不只是消费者和执法人员，更是规则与法律、公平与正义。

不要以为卖方市场占主导就可以肆意妄为，不要试图让法律接受你们所谓的潜规则，不要将契约精神践踏得一文不值，更不要将店大欺客视为理所当然。对此，“加价姐”和其背后的4S店当有清醒认知，否则会被法律惩罚，被消费者抛弃，不会笑到最后。

“加价姐”或许以为这样做是为公司好，但实际上这是鼠目寸光，格局狭隘。公司靠此虽能得到小利益，失去的却是大利益。据钱江晚报

2

破解“隐形加班”还需更多细则支持

“隐形加班”是今年全国两会上的一个热点问题。3月8日，最高人民法院院长张军在十四届全国人大二次会议上作的工作报告中提出，明确把“付出实质性劳动”和“明显占用时间”作为线上“隐形加班”的认定标准，让在线工作有收益，离线休息有保障。司法为线上“隐形加班”明确认定标准，这无疑顺应了数字时代劳动形态的新变化，也是我国在劳动者权益保护方面迈出的一大步。

我国现行劳动法律法规规定了每天不超过8小时的工时制度，并对加班的条件、加班的限制和加班费的给付进行了规定。然而，上述规定并没有对下班后用人单位通过数字通信设备要求劳动者额外工作的问题进行解答，这也给了一些用人单位以所谓的“弹性工作制”“自愿加班”等为借口侵害劳动者合法权益的空间。从近几年全国多地发生的相关民事诉讼、劳动仲裁案件来看，对于客观存在而法未提及的“隐形加班”现象，司法机关创造性地根据有无提供实质性劳动、占用时间明显性等原则作出相关判决，有力地保护了劳动者合法权益。

除了强化司法支持之外，“隐形加班”难题还有何解？其实，还可以从立法层面来考量。之所以劳动者难以摆脱数字时代的“隐形加班”，一个重要的原因在于劳动者没有法定的“离线休息权”，即在法定或约定工作时间之外，拒绝通过数字工具进行工作联络或处理工作事宜的权利。

好的制度关键在落实。破解“隐形加班”难题，除了立法和司法保护外，我们还需要思考出更多更完备的实施细则，比如，如何明确“隐形加班”的认定标准和补偿机制？如何通过信息技术等手段，构建起司法机关、工会和劳动监管部门对用人单位快捷灵活的监管？如何加强对劳动者的法律援助，破解“隐形加班”举证难？我们期待能看到更多有效且贴合实际的实施细则推动制度的落地实施，合力在全社会构建起健康的职场文化，让劳动者的权益更受尊重和保障。据羊城晚报

3

“情怀牌”该怎么打才长久？

近日，成都春熙路一家名为“童年记忆百货店”的商店，因标价模糊和售价高昂被网友举报，成都市场监管局对这家商店进行了立案调查并进行了从重处罚。据了解，这家店并不是第一次被举报，市场监管局曾几次要求商店明码标价，然而商店老板还是屡教不改。

在这个快节奏时代，无忧无虑的童年时光对成年人而言极其珍贵。童年的零食和玩具，在普通的商店内早已销声匿迹，而怀旧小卖部将这些承载着童年回忆的东西整合起来。儿时和玩伴分享零食玩具的美好时光一去不复返，但是怀旧小卖部却可以让顾客再次体验童年的快乐。

怀旧零食变“零食刺客”，价格的落差让消费者无法共情童年。童年时期常吃的西瓜糖、闪电爽等零食身价翻倍，这些记忆中1块钱的东西在怀旧小卖部卖到了5块钱。并且，很多家怀旧商店都存在标价模糊的情况，消费者在选购商品时默认是和童年相同的价格，结账时才发现价格比自己预想的高出数倍，这也让不少网友戏称“我的童年没那么贵”。怀旧小卖部的装修、选品无一不让人穿越到童年时期，但其中让人最“出戏”的是商品的高价格。远远高于市场价格的小商品打着怀旧的名号，狠狠割了消费者一波韭菜。

怀旧经济不仅要蓬勃发展，也要长远发展。除了怀旧小卖部外，怀旧婚纱店、怀旧茶馆、怀旧唱片店等怀旧小店，在近些年也涌现出来。顾客在收获情绪价值的同时，也为这些商店带来了经济价值，双赢的局面应该被好好维护。怀旧类商店在打造怀旧新业态的同时，价格上也应该具有“人情味”。明码标价是最基本的，其次是对产品进行创新，真正利用怀旧文化引起情感共鸣，给予消费者良好的消费体验。产品营销和噱头固然重要，但多一点真诚、少一点套路，才是怀旧小店长远发展的关键。据红网

4

“不赚带污染的钱”应是共识和底线

“带污染的钱，再多也不赚；带污染的项目，再大也不要。”3月10日上午，十四届全国人大二次会议云南代表团举行开放团组会议，全国人大代表、云南省委书记王宁回答记者提问时指出，云南发展资源经济，坚持高端化、智能化、绿色化方向，走生态绿色高质量发展之路。

从历史发展来看，在过去较长一个时期内，一些地方为了追求好看的GDP数字，忽视安全生产、忽视环保要求的情况时有发生，发展经济的同时带来了一些安全生产事故和环境污染问题，有的成为公众的心头之痛。对这些现实，必须进行理性客观的审视。

近年来，随着顶层设计和发展理念的不断完善、公众安全意识和环保意识不断提升，“绿水青山就是金山银山”等观念深入人心，各地制定决策和发展经济时考量的因素更全面。尽管如此，仍有部分地方出于经济发展陷入瓶颈等因素，出现诸如“先发展经济再管其他”“先污染后治理”的情况或苗头。如此现实语境下，“带污染的钱，再多也不赚；带污染的项目，再大也不要”的表态无疑是及时且必要的，这是对常识的重申，也是对共识的捍卫，彰显了地方发展的思路和决心。

“不赚带污染的钱”符合国家大政方针和社会发展趋势。我国“十四五”规划纲要首次使用“国内生产总值年均增长保持在合理区间、各年度视情提出”的表述，并且没设具体GDP指标值。因而，各地应充分挖掘自身的特色优势，坚守底线和原则，坚决不要带污染的项目、赚带污染的钱，坚持走高质量发展、可持续发展之路——经济发展要的是实实在在、干干净净的增长，是没有“后遗症”的发展。“不赚带污染的钱”是社会共识，更应是基本底线。

“坚持正确政绩观，不简单以生产总值增长率论英雄，不要被短期经济指标的波动所左右。”各地应对以往的教训进行反思，对正在或即将开展的项目进行“安全”审视，确保“不赚带污染的钱”成为一种习惯和自觉，让发展更加健康、绿色、可持续，更好地造福人民。据工人日报